

K  
Y  
Z  
O  
K  
V  
Y  
Z  
O  
K  
T  
Á  
R  
I



1963.  
4.

HIRADÓ



=====  
=  
=  
= K Ö N Y V T Á R I H I R A D Ó =  
= Fejér megye közművelődési könyvtárosai =  
= számára. =  
= /körlevélként/ =  
=  
=====

"Minden jó könyv egy-egy  
tanítója a nemzetnek",

Gárdonyi.

UJ MUNKAÉV KEZDETÉN.

Az őszi beköszöntésével új népművelési év kezdődött. Megújult erővel, sok új tervvel folytatjuk munkánkat. Célkitűzéseink nem változtak. Továbbra is három fő feladat szabja meg könyvtári tevékenységünket:

Községünk területén a műveltségbeli és szakmai ismeretekben való elmaradás felszámolása,

A falu társadalmának, közösségének tudatos formálása, nevelése,

A demokratizmus fejlesztése, megerősítése, a községi élet minden területén;

Ezek az általános, elvi formában megfogalmazott teendőink. Ezekből adódnak a gyakorlati feladatok, amelyeket a korszerű könyvtári munka során oldunk meg.

Az általános műveltségi színvonal emelése mellett egyre jobban előtérbe kerül a szakmai tudás növelése. Egyes könyvtárosok még nem érzik eléggé ennek a feladatnak a fontosságát, s nem is törődnek túl sokat az ismeretterjesztő és szakirodalom



terjesztésével. Teremtsünk ezért szoros kapcsolatot a községben minden ismeretterjesztő és szakmai tanfolyammal, előadással, rendezvényt és erősítsük, mélyítsük azoknak hatását a könyvtár eszközeivel /kiállítás, bibliográfia, kölcsönzés stb./

A felnőttek iskolán kívüli és iskolai oktatásának segítése továbbra is állandó feladata a könyvtárnak. A kötelező és ajánlott irodalom kézbe adása, olvasmányjegyzék eljuttatása a felnőtt oktatásban résztvevőkhöz stb. Községi könyvtárainknál minél előbb teremtsék meg a feltételeket és térjenek át a szabadpolcos /önkiválasztó/ kölcsönzési módra. Ez nagyban elősegíti a sokrétű, tartalmasabb olvasást. Ahol ezzel a kölcsönzési móddal dolgoznak a könyvtárosok, igazolják, hogy olvasáik figyelme sokkal nagyobb mértékben fordul az ismeretterjesztő és szakirodalom, sőt a mai tárgyú szépirodalom felé is, mint amikor még a könyvtáros rakta eléjük az éppen kéznél lévő olvasmányokat.

Jobban hasznosítsák a jó tapasztalatokat községi könyvtárosaink, amelyeket kiskörzeti tapasztalatok, egyes könyvtárlátogatók, a járási és megyei könyvtárak híradó vagy A Könyvtáros című szaklapunk útján szereznek. A könyvállomány korszerűsítése is napi feladatunk kell, hogy legyen. Gondoskodjunk arról, hogy új könyvek beszerzésével könyvállományunk alkalmassá váljék a könyvtár elé tűzött célok, feladatok megoldására. Pl. Az ismeretterjesztő és a mezőgazdasági művek megfelelő arányú és összetételű beszerzése. A könyvállomány korszerűsége magában foglalja az időnkénti selejtezést is. A mindig időszerű könyvállomány maga is nagy segítőtje a sokoldalú, színvonalas olvasásnak. Legyen szívünk kivenni az állományból, ami nem tartozik oda.

A demokratizmus fejlesztése érdekében tegyük a községben társadalmi ügyé az olvasást, a könyvtár ügyét. A könyvtár mellett működő társadalmi bizottság, aktívák, a tanácsotagok és községi vezetők olvasóvá való beszerzése nagy lépés a társadalmi bázis megteremtéséhez, a könyvtár hathatós támogatásához. A könyvtár olvasóinak a véleményét is kérjük ki időnként fontosabb



kérdésekben és igényeljük segítségüket a problémák megoldásához. A könyvtárosnak megfelelő szakmai tudása is szüksége van, hogy feladatát jól láthassa el. Kivánatos, hogy "Könyvtáros" című lapot és a megyei könyvtár által szerkesztett Könyvtári Híradót rendszeresen olvassa, az alapfoku könyvtáros tanfolyamokon és szakvizsgán részt vegyen, s ezáltal elsajátítsa a szükséges tudnivalókat, módszereket.

Talán első pillanatra soknak látszik mindaz, amit felsoroltunk, de ha jól meggondoljuk és mindennapi munkánkban való hasznosítását nézzük, akkor azt hiszem az lesz a vélemény: minderre szükség van.

dr. Kerekes András.



## P Á L Y Á Z A T

### a "kiváló községi könyvtár" cím elnyerésére.

Az 1963. június 30-án zárult "kiváló községi könyvtár" cím elnyerésére indított verseny jó eredményt hozott. A Megyei Könyvtár a községi könyvtárak munkájának további fejlesztése, munkamódszereinek javítása és eredményeinek fokozása érdekében folytatja a versenymozgalmat.

A verseny újabb szakasza 1963. november 15-én kezdődik és 1964. június 30-án zárul.

A versenyben továbbra is csak tiszteletdíjas községi könyvtárosok vehetnek részt. A résztvenni szándékozó könyvtáros a "nevezési lap"-ot küldje be 1963. november 15-ig a járási /megyei/ könyvtárnak.

A verseny célkitűzéseinek, feladatainak megvalósítását az alábbi feltételek teljesítése, biztosítása jelenti:

- 1./ A szabadpolcos kölcsönzési rendszer bevezetése, illetve eredményes alkalmazása.
- 2./ A könyvtár beiratkozott olvasóinak száma legalább a lakosság 15 százaléka, a felnőtt /14 éven felüli/ olvasók aránya pedig legalább 60 százaléka legyen.
- 3./ A község vezetői és a községi tanácstagok legyenek tagjai a községi könyvtárnak.
- 4./ Az olvasók zöme rendszeresen olvasson, amelynek eredményeképpen a versenyidőszak alatt egy olvasó átlagosan legalább 18 kötet könyvet kölcsönözzön.
- 5./ Törekedjen a könyvtáros az ismeretterjesztő és szakirodalom /pl. mezőgazdasági szakkönyvek/ fokozottabb propagálására, illetve olvastatására. Ennek érdekében a versenyidőszak alatt legalább egy könyvismertető előadást szervezzen, két kiállítás, esetleg ajánló könyvjegyzéket készítsen az ismeretterjesztő és szakirodalom ismertetésére. A kölcsönzött könyvek legalább 20%-a ismeretterjesztő könyv legyen.
- 6./ A versenyidőszak alatt legalább 3 könyvtári rendezvényt/könyvismertető előadást, irodalmi estét, mesedélutánt, diafilmvetítést stb./ szervezzen a könyvtár olvasói részére. Ugyancsak ez idő alatt legalább 1 író-olvasó találkozót szervezzen, esetleg mezőgazdasági szakiróval.
- 7./ A könyvtár adminisztrációját a könyvtáros pontosan, naprakész állapotban vezesse, raktárát az előírt raktározási mód szerint tartsa rendben és gondosan kezelje.
- 8./ A könyvtáros gondoskodjon arról, hogy könyvtárának helyi-



ségei, berendezése, felszerelése rendes, izléses, tiszta legyen, s a könyvek propagálása megfelelő segédeszközökkel rendelkezék /könyvajánló tabló, legújabb irodalom, mezőgazdasági könyvek stb. elhelyezésére szolgáló polc vagy vitrin/.

9./ Különös gondot kell fordítani arra, hogy a parasztság minél nagyobb számban vegyen részt a könyvtár munkájában a helyi termelészövetkezet tagságának legalább 60%-át szervezzék be könyvtári olvasónak.

10./ A verseny ideje alatt hozzák létre a könyvtár társadalmi bizottságát, a könyvtár aktiva hálózatát. -

11./ Törekedjenek arra, hogy ne legyen olyan család a községben, ahonnan nincs könyvtári olvasó. -

#### A verseny jutalmai:

Minden járásban a legjobb eredményt és feltételeket elért könyvtáros 3 napos belföldi társasutazást, könyvtára pedig "a járás kiváló községi könyvtára" címet, emléklapot és vándorzászlót kap. A járasonként legjobb eredményt elért községi könyvtárosok közül a megyei legjobb eredményt elérő részére külföldi társasutazást biztosítunk, könyvtára pedig a "megye kiváló községi könyvtára" címet, emléklapot és vándorzászlót kap.

A versenyben résztvevő könyvtárosok számától függően további könyvtárosok jutalmazása is lehetséges.

#### A verseny elbírálása.

A verseny eredményeként a folyamatosan történő helyszíni látogatások tapasztalatai és a versenyidőszak befejezésének időpontjáig elért számszerű adatok birtokában a Megyei Könyvtárban megalakítandó bíráló bizottság dönt a jutalmak odaítéléséről.

A verseny eredményei alapján a jutalmak odaítélése 1964. augusztus 1-ig történik meg.

A versenymozgalom állásáról, hireiről, eseményeiről körlevelekben és a megyei könyvtári Híradóban rendszeresen tájékoztatjuk a megye községi könyvtárosait.

Megyei Könyvtár



A CSEH LÉNGYEL TÁTRÁBAN

Előző számunkban közöltük, hogy Tanka János, abai községi könyvtáros nyerte a "kiváló községi könyvtár" címért folyó verseny I. díját, a külföldi utazást. Naplószerű beszámolóját az alábbiakban közöljük.

Szeptember 20.

Kitűzött indulási időnk: szeptember 20-án hajnali 4 óra. Korán együtt a 31 főnyi társaság, s öt perccel 4 előtt már kilibben a székesfehérvári IBUSZ elől a piros Ikarusz kocsink. Pesten csak átfutunk, Gyöngyösön állunk meg reggelizni, s Miskolcon, e számunkra utolsó magyar városban a "csencselők" még kiegészítik hiányos cigaretta készletüket. A kékellő zempléni hegysort érintve Tornynosnémetinél lépjük át a csehszlovák határt. Itt felszáll az ifju Eléna, aki tört magyarsággal tolmácsolja a láttotakat. Kassa mellett óriási vaskombinát épül, mely háromszorosára losz a mi Dunaujvárosunknak. Kassán, megmosolyognivalón kicsiny a lassan járó piros villamos. A Dóm szépsége felejthetetlen, de iszonyattal nézzük a középkori Miklós-börtönt. Eperjes felé feltűnik a KGST keretén belül épült áramelosztó. Erdős, szelid hegyek közt futunk be estére Eperjesre. Jól esik a száz kilométer után a pazar berendezésű kétágyas szállodai szobákban nyugovóra térni.

Szeptember 21.

Állandóan felfelé megyünk, kocsinknak bizony szokatlan az ut. A két fehérvári gépkocsivezetőnek, Feri bácsinak és a busz kedvencének; a fiatal, mókáskedvű Jánosnak gyakran kell egymást váltania. Végre fent vagyunk a történelmi nevezetességű branyiszkói-hágón. Alattunk a Kárpátok végelláthatatlan fenyveserdői. A kicsinyke Lőcse mindnyájunk számára örökre emlékezetes marad. Ennél szebb, patinásabb felvidéki várost sehol nem láttunk. Valóságos élő mult, történelmi muzeum, műkincsek tárháza. Értékét emeli, hogy a várfallal körülvett belső város az új építkezésektől érintetlen.



Szent Pál templom a XIV. századból, ebben Európa legszebb, legnagyobb oltára. A városháza különleges műemlék. Az itt minden ház. Így a Fabricius és a Thurzó-Korponai család háza is. A Főtéren Korponayné, a Lócsei fehér asszony szobra, közelében a tipikusan lócsei háromablakos, egyemeletes /majd minden ház ilyen/ épület, ahol Jókai lakott. Az új városrész a várfalon kívül épült.

Tizenkét órakor feltűnnek, szinte rádőlnek a hársfasoros műtra a Tátra ormai. Jó óra múlva már a Csorba-tó hihetetlenül buja színekben pompázó környékén ámulva gyönyörködünk a magas-Tátra fenséges csúcsaiban. Ragyogó napsütésben zápor ver be bennünket a kocsiba, hogy a régi kedves üdülősorok aljában befussunk Ó-Tátrafüredre ebédelni a Grand Hotelba. Bizony szokatlan az itteni ebéd.

Motorhiba. Már ugylátszik, hogy itt marad a kocsi a hegyek között, de öt órára János fülíg olajosan jelenti, hogy készen van, mehetünk. Eléna elbucszuk. A csodálatos csupa fényves tájak hajtű kanyarjaiban közeledünk Javorinához, a lengyel határhoz.

Csak a személyazonosságát nézik a mosolygós vámőrök. Itt száll be lengyel vezetőnk, a szénfekete hajú, kékszemű, karcsú Renáta. Taps fogadja. Bár négy nyelven beszél, magyarul nem tud, csak mosolyogni.

Dalolva futunk be Zakopánéba. Szálloda, egyben színház is. Pazar kényelem a kétágyas szobákban. Hideg-meleg víz, telefon.

Vacsora az Orbis étteremben. A legelegánsabb hely Zakopáné. A vacsora rémek, gerince a jellegzetes, darált húsféle kirántva, egy-egy üveg sör.

Szeptember 22.

Reggeli: étvágygerjesztő ásványviz, jam, vaj, sajt, felvágott és tea. Aprítva mákos zsemlyék.

Negyed kilenckor Feri bá' indítja a motort: irány a 120 km-re lévő Krakó, Lengyelország történelmi szíve. Csodálatos szép tájak. Szelid fényveshegyek, irtásain gondosan művelt, sovány nadrágszíjj földek. Egyemeletes faházai művésziek. Az új házak palatetővel is követik a hagyományos stílust. Átlibbenünk az északnak folyó Dunajeczen. Partizán emlékmű a II. világháborúból. Terraszos legelők. A várost védő XIII. századbeli Rondella tövében Kamilla fogad bennünket; magyar tanárnő volt, s ide jött férjhez.

A várost védő falakat 1241 óta építik, hossza négy kilométer 47 bástyával. Krakó történelmi nevezetességeit lehetetlen leírni még röviden is! A város 1966-ban ünnepli majd az 1000 éves fennállását. Hazánkon kívül sehol nem találoztunk annyi magyar történelmi emlékekkel, mint itt.



A Wavel-hegyen épült királyi kastély /XIV.szd./, stilusa nem egységes, éppen ezért nem impozáns, nem vonzó. Minden század, minden király épített rajta. Száz terme - bár a németek kirabolták - mükincsekben hihetetlenül gazdag. Márványtermeiben csak papucsban járkálhattunk. Legfőbb jellegzetessége: a falnagyságu gobelinek, arannyal átszőtt bibliai képek, mükincs értékü butorok. S mennyi magyar vonatkozás; Zsigmond, Báthory, Ulászló, Hedvig stb. korából!

Krakkó háromszáz évig /1320-1610-ig/ főváros. Egyeteme 1364-ből. Nagy könyvtára, köteteinek száma félmillió. A XV-XVI. szd-ban 3000 magyar diák tanult itt. Báthory István alatt az erdélyi kancellária is itt székel. A királyi kastéllyal összeépült a gótikus székesegyház. 1794-ben a Kosciusko-felkelés központja a város. 1795-ben, amikor harmadszor osztották fel Lengyelországot, osztrák uralom alá került. 1939. szeptemberében a hitleristák elfoglalják, a szovjet csapatok 1945 januárjában szabadítják fel. Meg kell említeni a gótikus Mária templomot, melyben Stwasz, Mária halálát ábrázoló faragott oltára világhírű.

A vár tornyában a toronyór minden órában azt az akkordot fujja, amelyet a tatárjárás idején is fujt, míg egy nyíl el nem hallgattatta. Ennél az akkordnál hal el ma is a kürtszó.

### Szeptember 23.

Zakopáne. Mai programunk a Kárpátok megtekintése. Fut velünk a busz a világhírű siugrósánchoz. Utközben konflisokkal találkozunk, a kocsis nemzeti viseletben. Zakopáne 30.000 lakosu, főképpen faházás villatelep:üdülők,gyógyintézetek sokfelé, hiszen a.....magassága közel ezer méter!

A városka híres fafaragásos népművészeti tárgyairól /gorálok/ is. A közelben Poronin, ahol Lenin lakott 1913-14-ben. A drótkötélpálya - kolejka - menedékházánál nagy rikoltozás:egy jegesmedve szorongatja a fehérnépet. /Persze, a bőrben férfi!/. Harmincketten férünk el a liftszerü alkotmányban, amely megindul velünk a 2000 m magas Kasprowy-Wieckre /Gáspár-hegy/, több, mint ezer méter szintkülönbséggel hidal át a kötélpálya. Látjuk a fekete Dunajeo forrásvölgyét. Elhagyjuk alattunk a beláthatatlan fenyőrengeteget, jön a törpefenyők birodalma, majd olyan kárpáti tájak, amelyeknek szépségét elfeledni soha nem lehet.

Husz perc alatt érünk fel a Kasprowyra, ahol fehér sziklából épült meteorológiai megfigyelő állomás van. Itt fent ér össze a cseh-lengyel határ. Szélmentes, szikrázó napsütés. Rengeteg a turista, sokan levetkezve napoznak. Többen a távoli 2300 méteres csucsoknak vágnak neki. Délre a 2500 méteres Rysy,



balra lent sötétkek tengerszem csillog, köröskörül a szinek-paradicsoma, s a zergék birodalma. Az ember nem tudja, mit nézzen, nem győzünk fényképezni. Fáj megválni a felejthetetlen tájéktól.

Délután siklón megyünk fel a város felett emelkedő 1123 méteres Gubalovokára. Utána megindul a vásárolgatás. A bársony, s néhány textilfélén kívül minden drágább, mint nálunk.

Szeptember 24.

Ötkor a szobai telefonon keresztül ébreszt a portás. Sötétlő fenyvesek szerpentinjei közt virrad ránk a kárpáti hajnal. Elbucsuzunk Renátától.

La Lysa Palanánál elhagyjuk az utolsó lengyel hegyek fehér láncait. Néhány asszonynak könnyes a szeme. Tátralomnicon fényben ragyog a csucs, dermesztő hidegben fényképezünk. Ó-Tátrafüreden reggeli. Poprádon a busz felvételez. Átfutunk az u.n. Szlovák paradicsom tündéri tájain. Nyugatra a Király-hegy ködlik. Fél tizkor Dobsinán sörözünk. Sziklás fenyvesek következnek, de lassan felváltja őket a középhegységet jellemző lomboserdő. Bethlennél megjelennek az első akácok, dió, szőlő: a Szlovák Érchegység déli részén futunk. Rozsnyó üres, kopár városka. Egyik régi, emeletes házában adta ki törvényeit II. Rákóczi Ferenc. Közelében a híres ma is jó állapotban lévő Krasznahorka vára. A városka fölött gróf Andrássy Dénes és felesége, Hablaves Franciska hamvai fölé emelt óriás mauzóleum.

1903-ban emelték, 9 és fél kilógramm szinaranyat használtak fel hozzá, s építése két millió aranykoronába került. Rozsnyón elköltjük ebédünket, aztán Pelsőcön Tornalján át befutunk Rimaszombatra, majd Lévéra, ahol még megmaradt cseh koronáinkat elvásárolgatjuk. Jó érzés, amikor a formális vámvizsgálat után átgördül kocsink az Ipoly hidján a magyar Balassagyarmatra. Este fél 11-kor megállunk szép fővárosunk egyik étterme előtt, vacsorázni. Jól elmulik éjjél, mire a fehérvári IBUSZ, a patinás városházater újra meglátja messzeföldet bejárt kocsinkat. Csak ma 650 km-t tettünk meg!

Mikor a megszaporodott málhákat leadogatja János, nevetve kérdezi meg:

- Ne forduljunk vissza?

Mire az utolsó bőrönd lekerül, senki sincs körülötte. Hazaértünk.



BESZÉLGESSÜNK. -

KÖNYVTÁRI HÉTKÖZNAPOK:

RENDEZVÉNYEINK

=====

Talán első látásra furcsának hat, hogy a "Könyvtári Hétköznapi" rovatban beszélgetünk a könyvtári rendezvényekről. Akad biztosan munkatársaink közül nem egy, - aki jogosan azt mondja, hogy a mi rendezvényeink sohasem hétköznapi, sőt inkább mindig valamiféle ünnepek. Nos hát én sem szeretnék ünneprontóként feltűnni, amikor ezzel a nézettel vitába szállok, - sőt szándékom szerint nem is vitatkozni akarok ehelyt, hanem csak beszélgetni egy eluralkodott nézetről, amely csak a nagy, reprezentatív alkalmat /író-olvasó találkozók, központi irodalmi estek/ tekinti könyvtári rendezvénynek. Ha azokat is annak számítják...

Ugyanis már itt előljáróban szólni kell arról, hogy nem egy olyan irókkal tartott rendezvény akadt megyénkben is, ahol a községi könyvtáros enyhén szólva távol tartotta magát, mind a szervezéstől, mind pedig az irodalmi esten való részvételtől. Magyarázva mindezt élő beszélgetéseink során, - a sajnós egyre gyakrabban jelentkező "nem az én asztalom" logikájával, találkoztunk ami abból adódott, hogy a rendezvény gazdája elsődlegesen nem a községi könyvtár, hanem a SZÖVKÖNYV, Művelődési Otthon vagy valamelyik községi társadalmi szervezet volt. S ha ilyenkor feltesszük a jogos kérdést, hogy "de miért csak azok?". Akkor mindjárt halljuk is a kézenfekvő választ. A községi könyvtárat a rendezvény ügyében senki sem kereste meg, tehát a könyvtáros is csak a hirdetményből értesült 8-10 nappal a rendezvény előtt, annak megtartásáról...

De értesült, s most nem akarom tovább koptatni a hegy és a Mohamed sokszor felhozott viszonyát, mégis el kell gondolkoznunk azon, hogy ugyan kárára lett volna-e a könyvtárnak a hívás nélküli részvétel? A válasz csak egyértelmű lehet; nem. Sőt a tulajdonképpeni kár a rész nem vételtől adódott... Ugyanis a könyvtár nyilvánosság előtti szerepeltetését /ha csak egy kiállításal is/, - az olvasótoborzás fontos lehetőségeit hagytuk kihasználatlanul.

Ténylegesen vitatkozni szeretnék a lényegről. Ebből az egy példából is leszűrhetjük, hogy a könyvtári rendezvényeket könyvtáraink - tisztelet a kivételnek - leszűkítik a könyvtár által, és a könyvtár helyiségében tartott könyvismertetésekre, kiállításokra stb... Ugyanakkor panaszkodnak, hogy alacsony az ismeretterjesztő könyvek forgalma, nehéz az embereket meggyőzni ezeknek a műveknek a hasznosságáról és fontosságáról.



A könyvtárban, az amugy is tulzsufolt kölcsönzési időben nem is igen jut rá idő. Azonban, kivétel nélkül minden községben ott vannak a különböző ismeretterjesztő előadássorozatok, amelyek már nevükben is segítők az ismeretterjesztő könyvpropagandának. Segítők, ha segítőtársnak hívjuk őket és mi is segítjük őket.

Segíthetjük úgy, hogy a községi könyvtáraink tevőlegesen részt vesznek az ismeretterjesztő előadások előkészítésében.

Az előadókat megkérjük - hívják fel a figyelmet arra is, hogy az elhangzott ismeretanyagot a könyvtár milyen könyveiben találják meg. Segíthetjük úgy is, hogy ezeket a könyveket helyszínen kölcsönözhető kiállításként hozzáférhetővé tesszük...

Segíthetjük úgy is, hogy az egyes ismeretterjesztő sorozatok hallgatóit beszervezzük olvasóink táborába és megkönnyítjük az anyagban való elmélyülésüket azzal, hogy már jó előre ajánljuk, és biztosítjuk az egyes témákhoz a megfelelő könyveket...

Már hallom is az ellenérvet, hogy ez igen nagy munkát jelent. Vitathatatlanul így van. De azokon a helyeken ahol megpróbálták ugrásszerűen megnövekedett az ismeretterjesztő művek forgalma. Tehát megérte a fáradságot, az egyszerű szivós hétköznapi munkát. Erdemes tehát beszélgetnünk róla. - Erdemes foglalkozni is vele...

Osukly Alajos



AZ ÉN MÓDSZEREM:

A TECHNIKA ESZKÖZEIVEL AZ OLVASÓKÉRT!

A könyvtári szolgáltatás ma már túllépett azon a fejlődési fokon, hogy az olvasók spontán igényeinek egyszerű kiszolgálója legyen. Szocializmust építő országunk a társadalmi élet, a termelés, a kultúra terén egyre jobban fejlődik.

Csodás gépek születnek a gyárakban, hatalmas vasszörnyetegek könnyítik az ember munkáját a mezőgazdaságban, de kulturális életünk egyik fontos tényezője; a könyvtár, még mindig a régi-  
**eszközökkel dolgozik. Tudom, hogy a lehetőségek ma még korlátozottak.** Sok helyen szűk kis helyiség áll a könyvtár rendelkezésére. Néhány polc vagy szekrény, összezsúfolt könyvek, néhány ujság meg egy szívvel-lélekkel dolgozó ember, aki azt szeretné, hogy a könyvtár minél jobban betöltse hivatását.

Vannak jobb körülmények között működő könyvtárak is: szabadpolcos kölcsönzővel, olvasóhelyiséggel. Előadásokat könyvismertetéseket tartanak, író-olvasó találkozókát rendeznek, de még ezek sem használják fel a propaganda technikai eszközeit. Ennek lehetőségéről és módszereiről szeretnék néhány gondolatot felvetni: Sok könyvtár állandóan visszatérő problémája a nyári "uborkaszezon!" Sokszor felmerült bennem a kérdés: hogyan lehetne ezen segíteni?

- Az olvasók nyáron szétszóródnak: némelyeket a munka köti le jobban, mint máskor, másokat nyári szórakozások, utazások vonnak el a helyi könyvtártól stb. Szóval ki tudná megmondani milyen okok azok, melyek miatt a könyvtári munka csak döcög.

A juliusi könyvtárosi tanfolyam adta meg az ötleteket, vagy talán az előadások hallgatása közben támadtak ezek - nem tudom, a fontos az, hogy hazaérve számbavettem, mivel rendelkezem, mit lehet tenni.

A régi szűk helyiség helyett nyár elején másikat kaptam. Tehát hely már volt, csak be kellett népesíteni. Volt olvasószoba,



melyet néhány asztallal, székkal, képekkel barátságossá tettem. A régi kis helyiségben szinte sürgetnem kellett az olvasókat, a könyvek kiválogatásánál, mert sok volt az előtérben szorongó, hisz egyszerre be sem tudtam engedni őket. Ma már arra törekedhetek, hogy ott tartsam őket. Az olvasó helyiségben leülhetnek, kezükbe vehetik a várakozók a színes könyvajánló albumokat. Már kész tervvel jönnek be a kölcsönzőbe, nem "valamit" akarnak vinni, hanem konkrét kívánsággal lépnek be. A könyvajánló albumok borítólapokból vágott színes képei hívják fel a figyelmet a bennük található rövid tartalom ismertetésére.

További haszna az olvasószobának, hogy az olvasók nem tolazkodnak az ajtó előtt; nyugodtan várnak, jól érzik magukat.

Itt hallgatják meg az iskolától kölcsönzött magnón a rádióból felvett irodalmi és zenei tárgyú felvételeket. A gyermekek szórakoztatására bevezettem a nyári szünetben egy külön műsort: a "Manyó bácsi" meséit, /magnó magyarosan/ minden kölcsönzésnél új műsorral. Manyó bácsi /inkognitóban saját személyem/ először számbavette a gyerekeket, névszerint, érdeklődött olvasmányaikról, otthoni dolgaikról. /Előző kölcsönzéskor feljegyeztem, ki mit vitt ki/. Majd mese következett, s utána az érdeklődés: hogyan tetszett a mese, miért tetszett? Felszólította őket, mondják el, miről olvastak. Volt is jelentkező bőven. Mondták "Manyó" bácsinak mesét, verset, sőt még dalokat is énekeltek. Ezután Manyó bácsi tájékoztatót adott: milyen új könyvek érkeztek, sok régi, esetleg kevésbé olvasott könyvre is felhívta a figyelmet.

Amíg én bent foglalkoztam egyénileg az olvasókkal, addig a kint várakozókkal "Manyó" bácsi. Így sokszoroztam meg magam, fél füllel hallgattam a hatást: csendben figyeltem, vagy nagyokat nevettek a tréfán. Hogy mennyire közvetlen és életszerű volt, bizonyítja, hogy neveik felsorolásánál komolyan jelentkezték, majd meséltek, és vitték az általam ajánlott és kiválasztott könyveket. A tanítónénik ugyancsak csodálkoztak szeptemberben,



milyen kiválóan olvasnak és beszélnek a könyvtárt látogató gyerekek. Segítségem is akadt néhány gimnazista személyében /egyiket nyári gyakorlatra ide osztották be/, ők is foglalkoztak a gyerekekkel: dramatizáltak meséket a magnóval, egész kis gyermek darabokat játszottak le. Erről a helyről is köszönetet mondok a kis Szalai Irmának és derék kis társainak.

Bizony - bevallom - nem restelltem néha egy-egy dzsessz számot is feltenni. A kulturház másik végén van a KISZ helyiség, ahol állandóan szól a lemezjátszó, tánc van, de az unalomig ugyanaz. Én mindig ujat tudtam adni.

Megindult az átvándorlás. Először csak hallgatni jöttek be, aztán kezükbe vették a már említett ajánló albumokat, majd beléptek az olvasók táborába, és könyvvel távoztak. A fiatalok megszokták a könyvtárba járást.

Vettem fel különböző rádió műsorokat. /János vitéz, Gül Baba stb. zenés ismertetőjét/. Céлом az volt: jól érezzék magukat az olvasók. Megjelentek a felnőttek is. - Felmerült bennem a gondolat: vajon nem felesleges munka és időpazarlás-e a rádió felvétel? Hiszen mindenkinek rendelkezésére áll, majdnem minden házban van. Mégsem hiábavaló! Elnézem a szekéren dologra igyekvőket, nekik ugyan hiába zeng-bong az éter, hatástalanul elszállnak a rádió hullámai. Meg kell fognom, le kell rögzítenem a legértékesebb műsorszámokat és gyűjteni a szalagokat, hogy felhasználhassam a könyvtárban. Ezzel teszem változatossá "Manyó" bácsi meséit. Egyedül magamban gyenge volnék mindig új műsorról gondoskodni: igénybe veszem hát legjobb előadóinkat, színészeinket, kulturális életünk színe-java a könyvtár és az olvasók szolgálatába állhat.

Még egy dologra szeretném felhívni a figyelmet: hogyan lehet hasznosítani a diafilmeket? Megvallom eleinte idegenkedtem ettől az eszköztől: a rádió, televízió, mozi, színház stb. korában túlhaladott eszköznek tűnt. Ha valaki más ajánlja, bizony megmosolyogtam volna, pedig az eredmény ezt nem teszi indokolttá.



Magam is meglepődtem az eredményen, nemcsak a gyerekek, hanem a felnőttek is egyre szaporodtak az olvasó helyiségben, még az előtérben is álltak. Magam olvastam a szöveget, meséltem, magyaráztam a szövegben túl is.

Ha az általános iskolában sokaknál dőcög az olvasás, mennyivel inkább nehéz azoknál, akik régen jártak iskolába, s azóta nem is gyakorolták. Már nemigen tudjuk ezeket megtanítani olvasni, nem tudjuk elérni, hogy könnyedén olvasson az idősebb olvasó. Számára fárasztó erőlködés, munka. Elálmosodik hát és inkább nem olvas. De szívesen hallgat, néz, különösen, ha ez szórakoztatja. Tehát adva van a mód: hallás útján és szórakoztató módon kell hatni rá. Ha érdeklődést keltettünk benne, felhívtuk figyelmét, vágyat keltettünk a megismerésre, szívesen vállalja a fáradságot is, legyőzi az olvasás okozta nehézségeket, meg fogja szeretni a könyvet. Vagy ha nem, eljön hallgatónak, és mégis a könyvtár hatókörébe kerül.

A diafilmek a maguk színes képeivel hatnak, tartalmukkal gyönyörködtetnek, de tanítanak is. Mennyi könyvet vittek már el, melyet diáról ismertek meg!

A diafilm iránti érdeklődés újabb gondolatot szült: milyen jó lenne valami módon közkinccsá tenni azokat a könyveket, melyek ugyan a könyvtár legértékesebb darabjai, nem adhatom közforgalomba, csak helyben olvasásra használhatom. Ha epidiaszkoppal be tudnám mutatni könyveim képanyagát, megfelelő összekötő szöveggel, magyarázattal, máris célnál volnék. Lehetne művészeti előadást tartani bemutatóval, felhasználhatnám mezőgazdasági technikai előadásokra. Iskolai gyakorlatból tudom, többet ér egy megmutatás, mint néhány órás beszéd. /Louvre képtárának anyaga, vidám rajzos állattenyésztés stb./. Egy-egy könyvet nem 40-50 ember /kb egy-egy könyv ennyit él/ olvasna, tanulna belőle, hanem százak, s a könyv sem használódna el. Nem tudom, mi a beszerzési ára az epidiaszkoppnak, de bizonyára nincs annyi mint amennyit



érne a kulturális munkában. Nem gondolok arra, hogy minden községnek legyen ilyen, ahhoz még szegények vagyunk, de meg lehetne oldani körzetenként. Talán 8-10. falu kaphatna egyet, vagy a művelődési autókat látnák el vele.

Fel kell használnunk tehát a korszerű technika eszközeit. A könyvtári munka minőségi fejlesztése kívánja meg, s ez visszahat a statisztikailag kimutatható mennyiségi fejlődésre: szaporodik mind az olvasók, mind pedig az olvasott könyvek száma. Nevelő munkánkkal jobban hozzá tudnánk járulni, az új szocialista ember tudatának kiformalásához.

Halmi János  
községi könyvtáros  
Csősz

EZER LAKOSRA jutó könyvek száma:

a megye területén: 908 kötet  
a bicskei járásban: 800 kötet  
a dunaujvárosi járásban: 800 kötet  
a móri járásban: 800 kötet  
a sárbogárdi járásban: 760 kötet  
a székesfehérvári j-ban: 900 kötet

DE:

Gárdonyban csak 418 kötet  
Ercsiben 480 kötet  
Martonvásáron 641 kötet



E Z T L Á T T U KN A G Y V E N Y I M

KISz-brigádok segítenek a könyvtárosnak az olvasótoborzásban. A fiatalok vállalták, hogy az utcájukban felkeresnek minden házat, ahol még nincsenek beiratkozott olvasói a könyvtárnak. A családlátogatások során kiderült, milyen nagy szükség van arra, hogy a lakosság közelebbről megismerje a könyvtár szolgáltatásait, s magát a könyvtár könyveit is: a meglátogatottak többségének nem helytálló vagy nagyon hiányos ismeretei voltak az intézményről, sokan azt sem tudták, hogy a könyvtár köztulajdon. A mozgalom eredménye: számos új beiratkozó.

A könyvtárnak az előirt sorszám szerint vezetett olvasói nyilvántartásán kívül van egy betűindexes /regiszteres/ füzetben vezetett névsora is az olvasókról. A nevek mellé a könyvtáros minden évben odairja az olvasó új törzsszámát a beiratkozáskor. A nyilvántartásokból kitűnik egyrészt, hogy a tárgyévben kik nem iratkoztak be újra, másrészt a regiszteres nyilvántartás jó segédeszköz a törzsolvasók gárdájának kialakításához.

A községi könyvtár raktári katalógusa mellett, amely a könyvállomány nyilvántartására, belső használatra készült, a könyvtáros címrendszeres katalógust is szerkesztett. Mint elmondotta, erre az olvasók többször jelentkező igénye készítette.

Palágyi József nagyvenyimi könyvtáros a kísérletező könyvtárosok egyike. A könyvtár jelenlegi körülményei között jól használja fel az önkiválasztós/szabadpolcos/ kölcsönzési rendszer esetén is szükséges szemléltető propaganda lehetőségeit: a szekrényajtók belső oldalára támasztóléceket szögezett és kifeszített gumizsinórral a könyvek kiállítását megoldotta. Nyitvatartás alatt az olvasók gyakran az ajtók belső falán



eljük tart "kiállítási anyagból" kölcsönöznek.

A D C N Y

STÉFELY Mihály könyvtáros az Állami Könyvterjesztő Vállalat megrendelőjegyzékeihez csatolt tájékoztató felhasználásával betürendes kötetkatalógust készített. A tájékoztató jegyzékek tartalmi ismertetéssel ellátott cimleírásai közül azokat, amelyek érdekelhetik olvasóit, kivágta és felragasztotta. Megjelölte azokat a műveket, amelyek megtalálhatók a könyvtár állományában. A katalógusha ugyanis - az olvasói érdeklődés kiterjesztése céljából olyan műveket is felvett, amelyeket csak könyvtárközi kölcsönzés révén tud olvasói kezébe adni.

+++++

N E M É R T J Ű K, hogy. . .

+++++

...UJBAROKON miért van még mindig az iskolában a könyvtár, jól-lehet a helységben művelődési otthon működik. Csak egy szekrényt kellene biztosítani a községi tanácsnak, hogy a könyvtárat megfelelő helyére, a művelődési otthonba költöztethessék.

...VEREBEN, ahol ugyancsak megfelelő művelődési ház áll a lakosság rendelkezésére, a könyvtár a tanácsházán működik. Tanácsülések, házasságkötések, stb. esetén a könyvtár kölcsönzése szünetel. Vajon mikor találnak végleges megoldást arra, hogy a községi könyvtár beköltözhessen? A művelődési ház a szakszervezeté. Akadálya ez az együttműködésnek?

... ETYEKEN, ahol a "kiváló községi könyvtár" címért folyó versenyben a könyvtáros járási első helyezést ért el, a községi tanács, amely eddig sokat tett a könyvtár korszerű berendezéséért, most befejezettnek tekinti a könyvtárról való gondoskodását. Hogyan lehetséges ez? A jelenlegi helyiség szűk, és további polcokra van szükség. A könyvek egy része becsomagolva a padlón hever. Vajon meddig?



=====

B e m u t a t j u k

=====

a székesfehérvári Bacsó Béla-téri könyvtárat

A VADÁSZTÖLTÉNYGYÁRTÓL vagy ötszáz méternyire, a Berényi ut és a Tompa utca sarkán új könyvtár áll. A Vörösmarty Mihály Megyei Könyvtár 10. számú fiókkönyvtára.

A forgalmas uttól beljebb fekvő, fákkal eltakart ház, homlokzatán a teret jelző tábla Bacsó Béla tér. Az épület falán, a könyvtárat jelző felirat, fekete alapon, aranyozott betűkkel.

A kerítéstől a falig szépen gondozott kert. A késő őszi utolsó virágai, viola, őszirózsa, petunia, s a külvárosi udvarokra oly jellemző orgona. Az öreg kert ajtó nehezen nyílik, és a küszöb - egy élére állított deszka - annyira magas, hogy legtöbbször elbotlik benne az először ide érkező. Nem megfelelő a könyvtár bejáratáig vezető betonjárda sem, keskenyre és túl magasra sikerült, szélei szabálytalanul letöredezettek.

A FALAKON BELÜL barátságos kép fogad: kis előtérből nyíló tágas, szabadpolcos könyvtárhelyiség. Középen olvasóasztalokkal, ügyesen megoldott ruhatárral, korszerű fénycsővilágítással. A padló - a régi üzlethelyiségnek megfelelően - eredetileg mozaikkockás, sajnos még ma is.

Nem hideg ez télen? - kérdezem a könyvtárostól. -

- Könnyebb tisztán tartani - feleli.

A KÖNYVTÁR ÜNNEPÉLYES MEGNYITÁSA 1962. november 5-én történt meg, az ünnepség résztvevői kivétel nélkül beiratkoztak. Könyvállománya ekkor 1266, jelenleg 1829 kötet. Olvasóink száma: 202, ebből felnőtt 56,4 %.



Ha az ember barátságot köt a könyvvel, az rendszerint nem egy-két hétre szól. Hogy mennyire igaz ez: jól illusztrálja a beiratkozottak rendszeres olvasása. 1963. első félévében a kölcsönzött kötetek száma 5202 volt, a téli hónapokban ez átlagosan napi 40 látogatót jelentett, tehát aki egyszer eljött az olvas is! A könyvtárnak januártól rendszeresen jár az Élet és Tudomány, a Képes Ujság, a Kortárs, az Ország-világ és a Szovjet Hiradó. A helybenolvasás ezekre, illetőleg néhány kézikönyvre korlátozódik. Látogatásom napján a könyvállomány 23%-a volt kint olvasóknál, ami közepes használatra mutat. A kölcsönzött kötetek tartalom szerinti megoszlása az azonos nagyságú jól működő falusi könyvtárak tapasztalatára emlékeztet. Az egyébként konkrét olvasás mellett a szépirodalom területéről igen keresettek Jókai, Móricz, Csehov, Gorkij, Dickens, Thomas Mann, a mai magyar írók közül Berkesi, Mesterházi, Sásdi Sándor művei. De ajánlásra egyre több verseskötet is megtalálja olvasóját, különösen az ifjúság körében.

ARATÓ BÉLÁNÉ szíven viseli a könyvtár ügyét.

Nem új könyvtáros, aki csak most ismerkedik a hivatás technikai és szellemi követelményeivel: Pusztaszabolcson, a községi könyvtárban szerezte első tapasztalatait. Megkérdezem, mi különbséget lát előző és mostani működése között. Egy pillanatra elgondolkozik, és mosolyogva mondja, - a szabadpolc. Az emberek elégedettebbek. Ezt érzem, ha nem is mondják. Aztán a terveiről beszél. Régi vágya egy író-olvasó találkozó, itt a külvárosban. Eddig megfelelő helyiség híján nem kerülhetett rá sor, de most már ez is megoldódik. Érdeklődés van, akinek csak említettem, mind eljönne.

A JÓ EREDMÉNYEK MELLETT azt is szóvá teszem, ami még hiányosság: a könyvtár tevékenysége még eléggé kis területre hat.



Az olvasók lakcíkjegyzékébe történt bepillantásunk során kiderült, hogy a beiratkozottak zöme a könyvtár közvetlen közelében lakik. Hasznos lenne a helyi társadalmi szervezetek, a Hazafias Népfront, a Nőtanács aktiváinak bekapcsolásával akár a "minden házból legyen olvasó" mozgalom keretén belül induló szervezett propagandamunka kiépítése, a könyvtár hatókörének kiterjesztése céljából.

ÖREGEK ÉS FIATALOK adják egymás kezébe a kilincset, és bön-  
gésznek elmélyedve a polcok előtt. Lassan megtelik a kis te-  
rem. És sehol egy tétlen várakozó. A nyilvántartásokat néze-  
getem, egyre ritkábban jut idő szót váltanom a könyvtárossal.  
Olvasók veszik körül kéréseikkel, s egy-egy bizalmasabb perc  
alkalmas arra, ~~his~~ hogy ki-ki az elolvasott könyvről véleményt  
nyilvánítson. Nem zavarom tovább a munkájában, jókívánsággal  
bucszom; váljanak valóra tervei, fejlődjék tevékenysége, s  
mozgasson meg minél nagyobb tömegeket.

Neményi László

MENNYIVEL TÖBB?...

A megye könyvtáraiban  
a könyvvállomány 65 603 kötettel /25,3 %-kal/;  
az olvasók száma 6 959 fővel /18,5 %-kal/;  
a kölcsönzött kötetek száma 35 700 kötetettel /18,7%-kal/több,

mint 1962. III. negyedév  
végén.

A községi könyvtárak olvasóinak aránya a lakossághoz viszonyítva:

a megye területén:	12,4 %
a bicskei járásban	12,8 %
a dunaujvárosi járásban:	12,0 %
a móri járásban:	11,6 %
a sárbogárdi járásban:	13,9 %
a székesfehérvári járásban	14,3 %



H I R E I N K

Felhívjuk a járási és községi könyvtárosaink figyelmét A KÖNYVTÁROS című szaklapunk 1964. évi előfizetésére.

A községi könyvtárak és fiókkönyvtáraik /könyvkölcsönzőik/ részére eddig a Megyei Könyvtár fizette elő a lapot. 1964. januárjától a községi könyvtár fizeti elő a községi könyvtár költségvetésében előirányzott folyóiratelőfizetésre szolgáló összegből. Az előfizetést f. évi november hó 15-ig kell beküldeni a Posta, Központi Hirlapirodája címére. Budapest, V. József Nádor tér 1.sz.

MÁSODIK GYERMEKMŰSORÁT RENDEZTE meg a folyó népművelési év során, 1963. október 27-én a Megyei Könyvtár Gyermekkönyvtára. "A Jövő Közlekedése" című előadáson több, mint 80 felsőtagozatos pajtás vett részt. A gyermekkönyvtáros a témába vágó könyvekből kiállítást rendezett. Az előadást filmvetítés kísérte. A téli szünetben majd vetélkedőn bizonyíthatják be gyermekolvasóink, hogy ez a foglalkozás nemcsak szórakoztató időtöltés, hanem sok hasznos ismeretet is nyújtott.

KÖNYVTÁRLÁTOGATÁSRA HIVTA MEG a Megyei Könyvtár Olvasószolgálat a város középiskoláinak és technikumainak első osztályait. Az új kezdeményezés során a könyvtárosok bemutatják a látogatóknak a szabadpolcos kölcsönző részleget, az olvasóterem kézikönyvtárát, a folyóiratokat, ismertetik a katalógus használatát. Tájékoztatják a tanulókat a beiratkozás feltételeiről és lehetővé teszik számukra a beiratkozást. Az iskolaév kezdete óta kétszáz új diák-olvasója van a Megyei Könyvtárnak. Ezek jelentős része a könyvtárlátogatások eredményeként iratkozott be.

IFJÚ KÖNYVBARÁTOK KÖRE ALAKUL november hónapban a Megyei Könyvtárban. Az alakuló ülésen az évi program megvitatásán kívül a József Attila Olvasómozgalom jelvényeinek kiosztása és a költő verseiből összeállított műsor szerepel majd.



HETVENEZER FORINT összegű póthitelből vásárolt könyvekkel gyarapította állományát 13 község: Aba, Csákvár, Ercsi, Gárdony, Kápolnásnyék, Kálóz, Lovasberény, Mezőfalva, Pusztavám, Rácalmás, Szabadsbattyán, Szár, Velence könyvtára. Ezzel a segítséggel a felsorolt községi könyvtárak állománya jelentősen fejlődött. A vásárlás nagymértékben elősegítette az ötéves terv könyvtári tervszámainak elérését.

TIZENNEGY KÖZSÉGI KÖNYVTÁR jut megfelelő elhelyezéshez abból a kétszáz ezer forintnyi megyei póthitelből, melyet a megyei könyvtár osztott szét az érintett községek között. Ez év végéig újjáalakított helyiségekben folytatja munkáját a balatonbozsóki, enyingi, gánti, gárdonyi, igari, nagyvelegi, nadapi, pusztaszabolcsi, sukorói, sárszentmihályi, szabadsbattyáni, táci, velencei, és a vértessacsai könyvtár.

A JÁRÁSI MÓDSZERTANI KÖNYVTÁROSOK részére tapasztalatcserét rendezett 1963. október 22-én a Megyei Könyvtár. A járási könyvtárak munkatársai a nap első programjaként Dunaujvárosban konferencián vettek részt, ahol a tájékoztatást kaptak a dunaujvárosi járás könyvtárainak eddigi fejlődéséről, jelenlegi helyzetéről és problémáiról. Ezután Nagyvenyim, Ráckeresztur, Ercsi, Adony és Pusztaszabolcs községi könyvtáraiba látogattak. A tapasztalatcsere eredményesen zárult: résztvevői több hasznosítható módszerrel, kisebb-nagyobb ujitással találkoztak főleg az olvasótoborzás, a szemléltető propaganda területéről.

ISMÉT FELUJITJÁ az elmúlt években sikeres, Könyvtári Esték sorozatát a Megyei Könyvtár. A tervezett négy előadás közül az első Hegedüs Géza író tartja november 14-én d.u. fél hétkor a Megyei Könyvtárban, "A regény utja" címmel.

KÉT ÚJ AUTÓKÖNYVTÁRI KÖLCSÖNZŐÁLLOMÁST létesített a Megyei Könyvtár szeptember hónapban, Iszakszentgyörgy-Kisiszkan, ahol eddig nagyrítván keresték fel a több kilométerre levő községi könyvtárat, most helyben kölcsönözhetnek az olvasók. Sumics István bányász, az újdonsült könyvtáros maga is nagy érdeklődéssel ismerkedik a gondjaira bízott könyvekkel.

GUTTAMÁSI-FELSŐKINCSESEN, Ruha Józsefné háziasszony tölti be a könyvtárosi tisztséget. Mint a helyi Nótanács aktiváját, sokan keresik fel a település lakói, s ezuttal már könyvekkel a hónap alatt távoznak.



(9)

AZ UJJÁÉPÍTETT jeni művelődési ház klubtermében elfoglalta helyét a községi könyvtár. Eddigi berendezését egy 13.000 Ft értékű, hatalmas beépített üveges könyvszekrényrel egészítették ki, amely a könyvek elhelyezését évekre megoldja. /Mindezt saját anyagi forrásaiból oldotta meg a Községi Tanács./

MEGOLDÓDOTT a sárkeresztesi könyvtár hosszú ideje huzódó elhelyezése. Az új épületben a könyvtári butorzat kiegészítéséhez a Megyei Könyvtár 3 fm polc ajándékozásával járult hozzá.

JÓL OLDOTTA MEG az urhidai tanács a könyvtár elhelyezését. /Az önálló helyiség új padlót kapott; megoldódott a fűtés, takarítás problémája is./ Az olvasókat már barátságos, meleg könyvtár fogadja. Németh Antalné könyvtáros jó munkájához további sikereket kívánunk.

+++++  
TRAGIKUS KÖRÜLMÉNYEK között elhunyt SÁROSI SÁNDOR tanár, a zámolyi Művelődési Otthon igazgatója, községi könyvtáros. Több mint 10 éven át volt lelkes munkása a falusi könyvtárügynek. Tevékenysége során nőtt fel a zámolyi községi könyvtár az ötvenkötetes szabadművelődési vándorládától a több mint kétezer kötetes nagyforgalmu szabadpolcos könyvtárig.  
+++++

A NYÁRI HÓNAPOKBAN a dunaujvárosi Városi Könyvtár két időszakos könyvkölcsönzőjétől, mely a Városi Starndon és a Vidámparkban működött, 35 nyitvatartási napon közel 1000 kötet könyvtári egyseget kölcsönöztek az olvasók.

SZABADPOLCOS KÖLCSÖNZÉSRE TÉRT ÁT a közelmúltban a nagyvelegi és az isztiméri községi könyvtár.

AZ ERCSI IRÓ-OLVASÓ TALÁLKOZÓN, melyet október 18-án rendeztek a Művelődési Otthon könyvtártermében, FÁBIÁN ZOLTÁN fiatal író vett részt. A 70-75 főnyi közönség lelkesen ünnepelte a vendég író. A találkozón, mely meghitt, őszinte, családias légkörben folyt le, sokan vásároltak a Földművelésügyi Minisztérium által kiállított könyvekből, az író dedikálásával.



E M L É K É Z T E T Ő

Néhány fontos évfordulóra hívjuk fel munkatársaink figyelmét. A jegyzéket a községi könyvtárak állományának figyelembevételével állítottuk össze, abból a célból, hogy - lehetőségeikhez mérten - kiállításokkal, esetleg kisebb-nagyobb rendezvényekkel emlékezzenek meg róluk.

## N O V E M B E R

- 4. SÁGVÁRI Endre születésének 50. évfordulója /1913./
- 7. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelmének 46. évfordulója /1917./
- 16. A Béke-Világtanács megalakulásának 13. évfordulója /1950./
- 20. A Kommunisták Magyarországi Pártja megalakulásának 45. évfordulója /1918./
- 26. BABITS Mihály születésének 80. évfordulója /1883./
- 28. ENGELS Frigyes születésének 143. évfordulója /1820./

## D E C E M B E R

- 1. A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség megalakulásának 18. évfordulója /1945./
- 24. W.M. THACKERAY Halálának 100. évfordulója /1863./
- 25. Karel CAPEK halálának 25. évfordulója /1938./

---

Készült 300 példányban  
a székesfehérvári Megyei Könyvtár házi  
sokszorosítottjában.

A címlapterv Galántay György munkája.

Felelős kiadó: Dr.Csongor Endréné